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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ЗАСОБИ КОРЕКЦІЇ ДЕЗАДАПТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ 
ПІДЛІТКІВ В УМОВАХ ІНТЕРНАТНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ. 

 
Стаття присвячене вивченню соціально-психологічних засобів корекції дезадаптивної 

поведінки підлітків в умовах інтернатних навчальних закладів. Виокремлено діагностичні критерії, 
що визначають ступінь прояву дезадаптивної поведінки підлітків в умовах інтернатних навчальних 
закладів: труднощі соціалізації (соціальна дезадаптація), закритість (проблеми у спілкуванні), 
опозиційна поведінка, девіантні поведінкові розлади,  відхилення у поведінці за типом соціопатії та 
психопатії (порушення самоконтролю, емоційні розлади, поведінкові прояви психопатичних рис), 
соціофобії, а також травматичні стресові ситуації та посттравматичні переживання у 
теперішньому та минулому. Визначення цих критеріїв надало можливість провести диференціацію 
вибірки за ступенем прояву дезадаптивної поведінки та виділити групи соціально адаптованих 
досліджуваних, підлітків із нестійким, вираженим та глобальним ступенями її прояву. Джерел –
13. 

Ключові слова: підлітки, дезадаптивна поведінка, соціальна адаптація, соціально-
психологічні засоби корекції, інтернатні навчальні заклади.  

 
Постановка проблеми. Складні реалії трансформаційного соціуму, в яких відбувається 

зміна суспільних норм, вимушена міграція населення, його маргіналізація, посилили феномен 
сирітства та стали показником неблагополуччя родини і знедоленості життя тієї категорії дітей, які 
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виховуються в умовах інтернатних навчальних закладів. Перебування дітей в цих установах через 
режим різновидових обмежень зумовлює депривацію міжособистісної взаємодії з батьківським 
середовищем, що негативно позначається на їх гармонійному розвитку та сприяє порушенню 
соціальної адаптації[5; 7; 13] 

Найбільш чуттєвим до ситуації депривації є підлітковий вік, який відрізняє нерівномірний 
і гетерохронний характер розвитку дитини, а криза цього періоду є значно гострішою та 
тривалішою. Під дією депривуючих факторів загострюються внутрішньоособистісні конфлікти 
підлітка та його соціогенні потреби, з’являються чисельні особистісні дисфункції, що призводять до 
різних форм дезадаптивної поведінки. Тому проблема з’ясування ефективних засобів корекції 
відхилень у поведінці підлітків в умовах інтернатних навчальних закладів є своєчасною й 
актуальною. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сучасним соціальним запитам у вивченні 
дезадаптивної поведінки неповнолітніх відповідають дослідження, присвячені наслідками 
переживання вихованцями тривалої соціально-психологічної депривації (Г. Хомич) та вікової кризи 
(В. Вінс), педагогічним умовам соціальної адаптації (С. Горенко, Т. Молодцова, А. Ящук), 
соціальним наслідкам позбавлення дітей батьківської опіки (Н. Комарова, І. Пєша, Л. Пілецька, 
Ф. Шерегі, В. Яковенко). Значна увага приділяється акцентуаціям і психічним розладам дитини 
(А. Лічко, Е. Ейдеміллер), проблемам типологізації дезадаптованих осіб (А. Бандурка, Ю. Клейберг, 
А. Лучинкіна), особливостям поведінки дезадаптованих підлітків відповідно до їх ролі у структурі 
асоціальних угрупувань (О. Бандурка, С. Бочарова, С. Гарькавець, О. Землянська, І. Ярмиш), різним 
видам корекційної роботи з дезадаптованими підлітками (Н. Завацька, Н. Максимова, К. Мілютіна, 
В. Татенко, Д. Фельдштейн). В соціально-психологічних дослідженнях велика увага приділяється 
процесам впливу на особистість через групу (В.  Бочелюк, О. Киричук, М. Пірен, В. Семиченко)[4; 
8;9]. 

Мета дослідження – дослідити особливості дезадаптивної поведінки підлітків в умовах 
інтернатних навчальних закладів і визначити ефективні соціально-психологічних засоби її корекції. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Дослідження проводилися впродовж 2011-
2013 років. Вибірка була представлена підлітками 11-16 років (середній вік досліджуваних 14,3 
роки), які перебувають в інтернатних навчальних закладах (дитячих будинках для дітей шкільного 
віку та загальноосвітніх шкілах-інтернатах) Луганська та Луганської області. Загальна кількість 
досліджуваних – 200 підлітків (94 хлопця і 106 дівчат).  

Визначалися такі параметри як тривожність, опозиційна поведінка, девіантні поведінкові 
розлади, соціофобії, соціальна активність, рефлексія, самоставлення, а також травматичні стресові 
ситуації та посттравматичні переживання у теперішньому та минулому. Аналіз документів дозволив 
отримати дані щодо успішності в навчанні, відомості про родину та соматичне благополуччя. Дані 
інтерв’ю та аналізу документів надали можливість співставити суб’єктивне бачення досліджуваних 
і тих параметрів, які були визначені за допомогою листів спостережень, зокрема за шкалами: 
«закритість (проблеми у спілкуванні)», «труднощі соціалізації (соціальна дезадаптація», «проблеми 
мислення», «делінквентність», «агресія», «внутрішні симптоми/інтерналізація», «зовнішні 
симптоми/екстерналізація» та «загальний показник проблем» (за Т. Ахенбахом), а також показники 
відхилень у поведінці як соціопатії та як психопатії (порушення самоконтролю, емоційні розлади, 
поведінкові прояви психопатичних рис) (за П. Фріком)[1;3;12]. 

Враховуючи нерівномірність вибірки за віком та статтю, ми проконтролювали можливі 
ефекти цих змінних за допомогою дисперсійного аналізу. Змінна «стать» не виявила значущих 
впливів, а різниця за віком виявилася значущою для показників агресії та делінквентності. 
Результати дисперсійного аналізу щодо впливу фактора приналежності до групи за показниками 
листів спостережень наведено у табл. 1.  

У відповідності із зазначеними критеріями, досліджувані були розподілені на групи 
відповідно до ступеню прояву їх дезадаптивної поведінки. Першу групу склали 29 (14,5%) 
соціально адаптованих досліджуваних. Другу – 57 (28,5%) підлітків із нестійкими проявами 
дезадаптивної поведінки, яких відрізняє емоційний дискомфорт, низький ступінь задоволення 
відносинами з оточуючими, своїм статусом у групі, ступенем реалізації основних потреб, рівнем 
самореалізації. Третю – 83 (41,5%) досліджуваних із вираженим ступенем прояву дезадаптивної 
поведінки, що характеризується не сформованістю самоконтролю поведінки, схильністю до агресії, 
високим ступенем конформності та надмірної орієнтованості на норми поведінки свого 
мікросередовища, пасивністю, безініціативністю. Їм притаманний низький ступінь самосприйняття, 
виражені невротизація та депресивний настрій. Четверту групу склав 31 (15,5%) підліток із 
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глобальним ступенем прояву дезадаптивної поведінки, що означає низький рівень інтеграції з 
середовищем, низький статус у групі, відсутність глибоких особистісних контактів, обмежене коло 
спілкування, соціальну пасивність, замкнутість, низький рівень працездатності та успішності у 
навчанні, нерозвинені комунікативні навички, використання неадаптивних патернів поведінки 
(конфліктність, агресивність), знижену емоційну стійкість, неадекватність афективних реакцій та 
домінування депресивного емоційного фону[4].  

Таблиця 1 
Результати дисперсійного аналізу щодо впливу фактора приналежності до групи за 

показниками листів спостережень 
Результати дисперсійного аналізу 
ANOVA MANOVA 

Параметри 

F p F p 
Закритість (проблеми у спілкуванні) 6,154 0,001 0,344 0,54 
Тривожність 8,253 0,001 4,546 0,03 
Труднощі соціалізації (соціальна 
дезадаптація) 

10,419 0,001 6,231 0,002 

Проблеми з мисленням 13,635 0,001 6,453 0,002 
Делінквентність 23,594 0,001 17,772 0,001 
Агресія 8,865 0,001 3,153 0,05 
Інтерналізація (внутрішні симптоми) 16,632 0,001 1,987 0,55 
Екстерналізація (зовнішні симптоми) 14,776 0,001 6,791 0,002 
Загальний показник проблем 15,564 0,001 8,289 0,001 
Психопатія (за П. Фріком) 8,516 0,001 1,253 0,05 

 
Наступним етапом емпіричного дослідження було визначення інтраперсональних та 

інтерперсональних показників дезадаптивної поведінки у визначених групах досліджуваних з 
метою урахування цих даних при побудові корекційної роботи. 

Встановлено, що 17,5% підлітків мають адекватну самооцінку; неадекватно високу 
самооцінку мають 13,5% досліджуваних, неадекватно низьку – 39,5% осіб. При цьому зазначені 
показники значно коливалися в межах визначених груп. Так, найбільша кількість (7,5%) 
досліджуваних з адекватною самооцінкою – в І групі підлітків, найменша кількість (3,5%) – в ІV 
групі (φ=1,82; р≤0,03). У ІІ групі адекватна самооцінка виявилася у 4% підлітків, занижена у 8,5% 
осіб, завищена у 5,5% осіб, решта підлітків мали нестійку самооцінку. У ІІІ групі переважає 
занижена самооцінка – 22,5% осіб, у 2,5% осіб – адекватна самооцінка, у 6,5% осіб – неадекватно 
завищена самооцінка, решта досліджуваних мають нестійку самооцінку. У ІV групі – здебільшого 
неадекватна та нестійка самооцінка; адекватної самооцінки по цій групі осіб не виявлено. Можливо, 
самооцінка є нестійкою унаслідок невпевненості у власних силах і можливостях, неадекватною – 
унаслідок нездатності дати собі адекватну самооцінку через поблажливе ставлення до своїх 
недоліків, а поєднання некритичності до себе з відчуттям невпевненості у собі вказує на те, що 
самооцінка є і нестійкою і неадекватною.  

Виявлено, що у 22,5% підлітків І групи переважають інтрапунітивні реакції на ситуацію 
фрустрації (І˃М˃Е), а за типом (у 18,5% осіб) – необхідно-наполегливі (NP˃OD˃ED) з бажанням і 
можливістю знайти конструктивне вирішення конфліктної ситуації у формі  прийняття на себе 
відповідальності за її вирішення. У 9,5% досліджуваних ІІ групи за спрямованістю переважають 
екстрапунітивні та інропунітивні реакцій (Е≥І˃М), а за типом (у 17,5% осіб) – реакції з фіксацією на 
перешкоді (ОD˃NP˃ЕD). Це означає, що перешкоди, які викликають фрустрацію, всіляко 
акцентуються, не залежно від того розцінюються вони як сприятливі, не сприятливі або незначні, 
що вірогідно вище, ніж в І групі (φ=2,08; р≤0,01). У досліджуваних ІІІ групи за спрямованістю 
реакцій Е˃М˃І, тобто підлітки  з завищеною частотою (у 16,5% випадків) відповідали в 
екстрапунітивній, або (у 7% випадків) в інтропунітивній манері, що вірогідно нижче, ніж в І групі 
(φ=2,25; р≤0,01). По цій групі у 22,5 % підлітків переважають перешкоджаюче-домінантні реакції 
(ОD˃ЕD˃NP), що вірогідно вище у порівнянні з підлітками І групи (φ=1,52; р≤0,06). Дослідження 
фрустраційної толерантності підлітків ІV групи показало, що переважає екстрапунітивна 
спрямованість реакцій (Е˃М˃І), завдяки значному зниженню інтропунітивних реакцій, які 
виявилися лише в 2,5% випадків (φ=1,94; р≤0,02). За типом реакцій по цій групі в 15,5% випадків 
переважають реакції з фіксацією на самозахисті  (ЕD˃ОD˃NP), що свідчить про активність у формі 
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звинувачення оточуючих, заперечення чи не визнання своєї провини, спрямованість на захист 
власного «Я».  

Констатовано, що коефіцієнт соціальної адаптації GCR у І групі становить 51±3,5 бала і 
відповідає нормі (р≤0,01). У ІІ групі цей коефіцієнт дорівнював 42±2,5 бала, тобто був зниженим, 
але у порівнянні з іншими групами досліджуваних, був вищим. У ІІІ групі коефіцієнт GCR виявився 
суттєво зниженим – 29±3,6 бала, що вказує на недостатню адаптацію до свого соціального 
оточення. Дуже низький коефіцієнт (21±1,5 бала) у ІV групі додатково свідчить про несприятливий 
прогноз соціальної адаптації досліджуваних (р≤0,05).  

Визначено індикатор ефективності адаптації (за Ф. Березіним) і встановлено статистично 
значущі відмінності за цим показником між групами. Високі показники індикатора ефективності 
адаптації (0,42±0,5 балів) переважають у І та ІІ групах (φ=2,23; р≤0,01). Середні показники (1,13±0,5 
балів) виявлено у ІІ (12,5%) (φ=1,63; р≤0,05) та ІІІ (17%) групі (φ=1,56; р≤0,05). Низькі показники 
індикатора ефективності адаптації (2,25±0,5 балів) – у досліджуваних ІІІ (21,5% осіб) та ІV (14,5% 
осіб) груп (φ=2,25; р≤0,01). Це вказує на суттєве зниження ефективності адаптації відповідно до її 
ступеня і корелює з коефіцієнтом GCR (r=0,76; р≤0,05).  

Порядок вибору кольорів у переважної більшості (24,5%) підлітків І групи свідчить про 
відсутність внутрішньоособистісних конфліктів, непродуктивної напруженості, нервово-психічних 
зривів, а у ІІ групі він вказує на прагнення відгородити себе від неприємних ситуацій, на уникнення 
збудження, прагнення до емоційної незалежності, негативне ставлення до обмежень, утруднень 
(φ=2,69; р≤0,01). Для досліджуваних ІV групи вибір кольорів вказує на тривалий стан фрустрації, 
опір впливам зовнішнього середовища, протест у відношенні заборон, тенденції до обмеження 
соціальних контактів, песимістичний прогноз на майбутнє. Підлітки ІІІ групи показали, що для них 
притаманна пасивно-оборонна психологічна позиція, потреба в відстоюванні власних установок, 
ригідність, агресивність (φ=2,23; р≤0,01).  

Констатовано, що в І групі (24,5%) має місце співвідношення показника мотивації, 
пов’язаної з надією на успіх та мотивація запобігання невдач, що відповідає нормативним даним. 
Неадекватно високі бали мотивації досягнення були виявлені у 5% досліджуваних ІІ групи, у 11,5% 
ІІІ групи та 3,5% ІV групи, у яких переважали збудливі риси, схильність до ризику, агресивність і 
конфліктність у міжособистісних контактах. Навпаки, високі бали показників мотивації запобігання 
неуспіху (вище 10 при заниженій мотивації досягнення) виявилися у досліджуваних тих груп, в 
яких відзначалися тривожність, невпевненість у собі,  низька самооцінка (р≤0,05). Низький 
показник мотивації запобігання невдачі при підвищених балах мотивації досягнення виявлено у 
15% осіб ІІІ групи та у 2,5% осіб ІV групи, які відзначалися поспішністю у прийнятті рішень, 
імпульсивністю, низькою емоційною стійкістю.  

Дослідження ціннісних переваг підлітків в умовах інтернатних навчальних закладів 
виявило серйозну проблему: вибір позитивних, схвалюваних суспільством цінностей здійснюється 
ними лише на декларативному рівні, тобто відповідні ціннісні орієнтації не інтеріоризовані і не 
перетворилися на особові життєві орієнтири, про що свідчить скрута досліджуваних дітей 
(особливо молодшого підліткового віку) у визначенні реальної ролі й значення цих цінностей в 
своєму житті (р≤0,05). Підлітки значної мірою розуміють, що досягнення поставлених цілей 
залежить від їх особистісних зусиль, проте у багатьох з них це розуміння залишається на рівні 
міркувань і мало впливає на реальну поведінку. Тому дана проблема вимагає особливої уваги з боку 
корекційної роботи. 

Встановлено, що у підлітків із дезадаптивною поведінкою більш висока активність 
психологічних захисних механізмів, зокрема таких, як витиснення, регресія, заміщення, 
компенсація, реактивне утворення (р≤0,01). Визначене розходження у групах підлітків за вказаними 
параметрами свідчить про вибір ними найменш диференційованих малоефективних способів 
психологічного захисту (р≤0,05). Їх вибір досліджуваними ІІ групи підкреслює бажання позбутися 
тривожної ситуації, відвернути увагу від усвідомлюваних афективних імпульсів і конфліктів. У 
підлітків ІІІ групи реакція емоційно-психічного напруження в процесі інтрапсихічної адаптації 
відбувається, насамперед, через такі адаптивні механізми як регресія, заперечення, раціоналізація. 
Зняття афективних імпульсів досліджуваними ІV групи здійснюється переважно за допомогою 
актуалізації експресивної поведінки у вигляді агресії. 

Аналіз результатів вивчення інтерперсональних взаємин досліджуваних (соціальної 
підтримки та соціальної інтеграції) свідчить про знижений рівень емоційної та когнітивної 
підтримки та ступеня соціальної інтеграції в суспільство. Так, у підлітків ІV групи значно нижчий 
загальний показник соціальної підтримки (65,5±4 бала), а також показник (3,5±1,2 бала) 
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задоволеності соціальною підтримкою (р≤0,01).  
У підлітків ІІІ та ІV груп виявлені значущі відмінності за розміром соціальної мережі і 

кількістю осіб, які входять в ядро мережі (р≤0,05). Значно нижче частота їх контактів з родичами у 
порівнянні з підлітками І та ІІ груп (φ=1,69; р≤0,05). Крім того, у підлітків із дезадаптивною 
поведінкою є тенденція до обмеження довірчих зв'язків з іншими людьми. Їм складніше надавати 
оточуючим емоційну підтримку, про що свідчить аналіз симетричності контактів (р≤0,05). Дані 
інтегративного опитувальника соціальної мережі корелюють з даними опитувальника соціальної 
підтримки (r=0,76; р≤0,05). 

Дані емпіричного вивчення соціально-психологічних особливостей дезадаптивної 
поведінки підлітків в умовах інтернатних навчальних закладів із виокремленням інтраперсональних 
та інтерперсональних показників дезадаптивної поведінки підлітків відповідно до ступеню її прояву 
були враховані на формувальному етапі дослідження. 

Аналіз результатів формувального впливу показав позитивні зміни за параметром 
самооцінки. Так, у ІІ групі зросла кількість підлітків із адекватною самооцінкою. У досліджуваних 
ІІІ групи виявилося значно менше підлітків із заниженою, нестійкою та неадекватно завищеною 
самооцінкою (φ=2,04; р≤0,01). У підлітків IV групи значущих відмінностей за цим параметром не 
відбулося.  

Констатовано зниження показників агресивності у всіх групах досліджуваних (φ=2,22; 
р≤0,01), що вказує на підвищення контролю агресивних тенденцій та стриманості у поведінці. У 
підлітків IV групи покращення не досягає ступеня статистичної значущості,  що свідчить про 
перевагу агресивних тенденцій у поведінці. Відбулися зміни у зниженні показника фрустраційної 
напруженості (φ=1,75; р≤0,05), а у ІІ групі цей показник наблизився до показників підлітків І групи. 
Враховуючи підвищення показника емоційної стійкості досліджуваних (φ=1,56; р≤0,05), можна 
констатувати підвищення індикатора ефективності їх адаптації. Вплив корекційних заходів сприяв 
підвищенню коефіцієнта (СGR) (φ=1,75; р≤0,05), а у осіб ІІ групи цей показник наблизився до 
нормативних даних і склав 51±3,5 бала. Змінився і напрямок реакції в ситуації фрустрації у підлітків 
ІІ та ІІІ груп завдяки збільшенню кількості інтропунітивних та імпунітивних реакцій (φ=2,39; 
р≤0,01).  

Встановлено, що відбулися зміни в структурі ціннісних орієнтацій досліджуваних, зокрема 
за такими цінностями, як: «впевненість у собі», «свобода», «продуктивне життя», «друзі», тобто 
цінностями, які є необхідними в процесі реадаптації (р≤0,01). Менш значущими виявилися зміни 
таких цінностей як «розваги», «розвиток», «щастя інших», що можна пояснити умовами 
перебування в інтернатному закладі, які обмежують їхній вибір. Щодо інструментальних цінностей, 
то зросла значущість таких із них, як: «сміливість у відстоюванні своєї думки», «самоконтроль», 
«терпимість», «тверда воля», «освіченість» (р≤0,05). Відзначається перевага мотивації досягнення 
натомість уникаючої мотивації (р≤0,01).  

Визначено, що у досліджуваних ІІ та ІІІ груп значно підвищився  загальний показник 
соціальної підтримки (83,3±15 бала), розширилась соціальна мережа підтримки (φ=1,61; р≤0,05): 
покращились взаємозв’язки з безпосереднім оточенням, розширилося коло друзів. У IV групі 
підвищились показники емоційної підтримки, завдяки чому піднявся загальний рівень 
задоволеності соціальною підтримкою. Однак, обмеженою залишилася соціальна мережа 
підтримки. Серед цих підлітків відзначається недостатня сформованість адекватних уявлень про 
види соціальної підтримки та можливості її отримання. Це пояснюється тим, що їм вкрай важко 
знайти спільну мову з оточуючими.  

Отримані результати показали ефективність застосованих заходів формувального впливу, 
що сприяли зростанню соціально-комунікативної активності підлітків, формуванню навичок 
емоційної і поведінкової саморегуляції та підвищенню ступеню їхньої соціальної адаптації в 
цілому. Встановлено, що найбільш виражені позитивні зміни відбулися у підлітків із нестійким (ІІ 
група) та вираженим (ІІІ група) ступенями прояву дезадаптивної поведінки, меншою мірою – у підлітків 
із глобальним ступенем її прояву (ІV група).  

Висновки. Виокремлено діагностичні критерії, що визначають ступінь прояву 
дезадаптивної поведінки підлітків в умовах інтернатних навчальних закладів: труднощі соціалізації 
(соціальна дезадаптація), закритість (проблеми у спілкуванні), опозиційна поведінка, девіантні 
поведінкові розлади,  відхилення у поведінці за типом соціопатії та психопатії (порушення 
самоконтролю, емоційні розлади, поведінкові прояви психопатичних рис), соціофобії, а також 
травматичні стресові ситуації та посттравматичні переживання у теперішньому та минулому.  
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Визначення цих критеріїв надало можливість провести диференціацію вибірки за 
нестійким, вираженим та глобальним ступенями прояву дезадаптивної поведінки підлітків в умовах 
інтернатних навчальних закладів.  
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Ергакова Ю. Г.  
Социально-психологические средства коррекции дезадаптированного поведения 

подростков в условиях интернатных учебных заведений 
Статья посвящена изучению социально-психологических средств коррекции 

дезадаптированного поведения подростков в условиях интернатных учебных заведений. Выделены 
диагностические критерии, определяющие степень проявления дезадаптированного поведения 
подростков в условиях интернатных учебных заведений: трудности социализации (социальная 
дезадаптация), замкнутость (проблемы в общении), оппозиционное поведение, девиантные 
поведенческие расстройства, отклонения в поведении по типу социопатии и психопатии 
(нарушение самоконтроля, эмоциональные расстройства, поведенческие проявления 
психопатических черт), социофобии, а также травматические стрессовые ситуации и 
посттравматические переживания в настоящем и прошлом. Определение этих критериев 
позволило провести дифференциацию выборки по степени проявления дезадаптированного 
поведения и выделить группы социально адаптированных подростков, подростков с неустойчивой, 
выраженной и глобальной степенями проявления дезадаптированного поведения. 

Ключевые слова: подростки, дезадаптированное поведение, социальная адаптация, 
социально-психологические средства коррекции, интернатные учебные заведения. 

 
Yergakova Y.G.  
Socio-psychological means of correction maladjusted behavior of teenagers in boarding 

schools 
The thesis is devoted to the study of socio-psychological means of correction maladjusted 

behavior of teenagers in boarding schools. It has been highlighted the diagnostic criteria defining the 
degree of demonstration maladjusted behavior of teenagers in boarding schools: socialization difficulties 
(maladjustment), stand-off (communication problems), oppositional behavior, deviant behavioral 
disorders, behavioral disorders by kind of sociopathy and psychopathy  (self-control violation, emotional 
disorders, behavioral demonstrations of psychopathic traits), social phobia, as well as traumatic stress 
situations and traumatic emotional experiences of the situation in the present and in the past. The 
definition of these criteria allowed to differentiate the sampling on degree of demonstration maladjusted 
behavior and to highlight the groups of socially adapted teenagers, teenagers with unstable, severe and 
global degrees of its demonstration. 

Key words: teenagers, maladjusted behavior, social adaptation, social-psychological means of 
correction, boarding schools. 
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